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Makó, jan. 16.
Mint nagv csata előtt a hadako­

zásra vágyó katonák, olyan izga­
tottan várják most a politikában 
jobbról is, balról is a bekövetke­
zendő döntő harcot. Kormánypárti 
s ellenzéki oldalon egyaránt nagy- j 
ban készülődnek, hogy megvívják 
azt a csatát, m dy bizonyára Ma­
gyarország jövő sorsát fogja el­
dönteni.

Ma még tart a fegyverszünet, de 
alig egy-két hét múlva már foly- | 
tátják 1 harcot ott, ahol november 
derekán elhagyták. Még élesebben 
még erősebben s még szenvedel- 
mesebben.

A fegyverszünet letelte után újra 
a véderőjavaslatok kerülnek sző­
nyegre, de az e körit! való harcot 
- mint már november közepe 
előtt is - újra csak a választói 
jog kérdése irányítja s mondnatni 
teljesen uralja. A mint hogy nem 
is lehet másként akkor, amikor a 
mai, kiváltságokon épült osztály- 
parlament ilyen teméntelen terhet 
akar rakni annak a nemzetnek, a 
magyar népnek a nyakára, amely 
nemzettel ennek a parlamentnek 
semmiféle erkölcsi összekapcsoló­
dása sincs.

Csakis a legsajátosabb egyéni, 
avagy saját osztályuk önző érde­
két nézők nem képesek belátni az 
ellenzék részéről szüntelen hangoz­
tatott azt az igazságot, hogy ez. a 
mostani parlament erkölcsileg nem 
lehet hivatva a véderőjavaslatok­
nak a megszavazására. Mert ezek 
a javaslatok éppen azokra az ál­
lampolgárokra akarják rakni az 
elviselhetetlen terheket, akiknek a 
mostani parlament összeállításában 
se részük s az összeállításhoz se 
szavuk, se hangjuk nincsen.

Hogy ennek dacára már ezzel 
a parlamenttel akarják a javasla­
tokat keresztül erőszakolni, ebben 
nem tudunk mást látni, mint az 
igazi parlamentárismusnak az er­
kölcsi csődbe való süllyesztését.

Mai általános politikai helyze­
tünk mellett ezen különben nem is 
csodálkozunk. Hiszen parlamen­
tünk -- tisztára feudális-klerikális 
összeverődésével — nem is a nép­
jogok védelmére és fejlesztésére, 
hanem éppen ellenkezőleg, éppen 
a népellenes törekvések istápoiá- 
sára s csakis a népjogellenes in­
tézmények konzerválására alkal­
mas.

Hogy a parlamentáris kormány 
formának ezt a rendszerét meg kell 
buktatni fentartóival egyetemben, 
erre nézve ma már mind szélesebb- 
szélesebb rétegekben mint szük­
ségszerű bizonyossággal számol­
nák. De nemcsak számolnak, ha­
nem a nemzet jobbjai — épp úgy 
a kicsinyek, mint a nagyok is — 
készséggel közre működnek az uj 
alakulás létrehozásán.

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Dessewffy-tér 7. szám alatt.
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A parlamentben a Justh-párt 
már egészben ennek az uj alakú 
lásért folyó küzdelemnek a lelkes 
csapata. A pártonk vilii független­
ségiek s a Kossuth Ferenc pártiak 
közziil is kivannak részt venni a 
jobb jövőért való ebben a harc­
ban. A munkapártból is jelenté­
keny csoport vallja azokat a radi­
kális eszméket, amelyeknek a ki­
vívásáért már is megindult a küz­
delem a parlamentben is.

A mai pártkeretek még külön- 
küíön, szétszórtan tartják - na­
gyon sokat lekötve — a redikális 
haladás híveit, de nem sok idő 
kell már, amikor mindezek egyel- j 
len táborban találkoznak s együtt 
vívják meg azt a nagy harcot, 
melynek eredményeként egy uj, 
boldog Magyarország fog életre 
kelni.

A véderőjavaslatok körül újra 
meginduló nagy küzdelemben is 
bizonyára lazulnak már azok a kö­
telékek, melyek a radikális és a 
konzervatív elemeket ma még egy­
befonják. Mert mennél tovább fog 
tartani e harc, annál inkább bizo­
nyossá fog válni, hogy a mai egy­
veleg pártok nem képesek többé 
egészséges parlamentáris életet 
folytatni.

Jön a nagy kialakulás, mely 
egy oldalra tereli a haladás összes 
katonáit, mig a másik oldalon a 
konzervatív tábor húzódhat meg. 
Hogy már kezdetben melyik tábor 
lesz nagyobb - benn a parla­
mentben, azt még ma nem tudjuk 
megállapítani, de hogy a radikális 
tábor lesz az erősebb, azt már is 
láthatjuk, mert ehhez tartozik a 
nemzet nagy többsége. S bizonyos 
az, hogy ha megcsinálják az álta­
lános, egyenlő, titkos választójo­
got, - amint hogy meg is csi­
nálják - az ennek alapján válasz­
tandó első parlamentbe már a kott- 
servativeknek, a haladás ellensé­
geinek hírmondója se kerülhet be.

Lesz nagy felfordulás, hatalmas 
átalakulás, amelyből nagyszerűen 
bontakozik ki az uj, boldog Ma­
gyarország. A most majd újra kez­
dődő parlamenti harc nem vég­
ződhet mással, mint ezzel a min­
dent igérő s minden jói meghozó 
nagy győzelemmel.

— Csernoch János a hercegprí­
más coadjutora. Föntartással közöl­
jük egy temesvári lapnak azt a se­
honnan meg nem erősített buda­
pesti közleményét, hogy hir sze­
rint Csernoch János dr. kalocsai 
érseket a közel jövőben, egyelőre 
a kalocsai érseki javadalom meg­
tartásával, a hercegprimási javadal­
mak adminisztrátorává nevezik ki, 
talán cam jure successionis, azaz 
utódlási joggal.

Telefon szám 124. !
Hirdetéseket díjszabás szerint küzlfmk. |

Achim András halála.
A tárgyalás második napja.

— Saját tudósítónktól. —
Makó, jan. Itt.

A csabai dráma tárgyalása gyors 
tempóban halad előre.

A mai nap első tanúja Fejős La­
jos esendőrőrmester. Mindjárt a vé­
res eset után, 1911 május 14-én, 
reggel megjelent Achim házában.

— Hogy találta a szobát ?
Egészen rendben.

— A szőnyeg, az ágy milyen volt V
— Rendes volt. Az ágyon látni 

lehetett, hogy valaki aludt benne. Do 
huzakodás, birkózás nyomát nem 
mutatta.

— Nem hallgatta ki bővebben 
Aehimot ?

Nem lehetett, a kórházba kel­
lett szállítani.

()n hallgatta ki a két Zsi­
linszky t is, mikor már a gyulai 
ügyészségtől vissza jöttek ?

igen.
Mit vallott Zsilinszky I iábor 

akkor?
Hegy Achim botot fogott a 

bátyjára, de ez. mert jó vivő, ki­
védte az ütést K erre Achim torkon- 
ragadta Endrét. Ezt látva, (iábor 
kettőt lőtt és Achim kifelé menekült, 
miközben Zsilinszky harmadikat is 
lőtt és Aehimot ez a golyó találta.

— Mondták, hogy inzultálni men­
tők Aehimot ?

- Erről sok szó volt.
— Találtak botot Achim szobájá­

ban, mikor ott jártak >
Az öreg Vicián hozott be egyet 

a kamrából.
— Hát ezt a fekete botot (felmu­

tatja) ismeri '.J
— A boncolás után dr. Fuchs An­

tal vizsgálóin ró: adjanak elő egy bo­
tot, amely Achimé volt. Erre hozták 
be ezt. a botot.

Kividről ?
— Igen, nein a szobában volt. 
Halász esküdt: Az első reggelen, 

mikor ott jártak, nem látszott, hogy 
már előttük jártak a szobában ?

— Nem látszott.
Viliin István rokona a két Zsi- 

liuszkynck. A csendőrőrmester az ő 
házában hallgatta ki őket s maga is 
hallgatta, mint tanú. Harmadik lö­
vésről nem volt szó soha, Állítja ezt. 
mikor szembesítik i.s Fejős őrmes­
terről. Majd vallja, hogy a kihallga­
tás alatt juhász csendőr nem volt 
jelen, csak újabb jött meg.

Juhász: De ott voltam.
Dr. Kenedi védő : Tud Viliin ur 

arról, hogy Achim egyszer valami 
kocsi után lőtt, ?

Az elnök : Ez nem tartozik ide, itt 
most nem az Achim előéletét ke­
ressük.

A védő : Semmiségi okot jelentek. 
— Elnöki intézkedés ellen nincs 

helye.
— Kezemben a Kúria ez évi 

(KSH. szánni ellenkező döntése s Így 
felfolyamodással élek.

Az elnök : Tudomásul vesszük, 
i Poszkár Jenő ügyvédjelölt a kii- 
j vetkező tanú, Zsilinszkyókkal baráti

Kiadó és laptulajdonosok : 
Dr. Kiss Pál és Lepslts Kálmán.

viszonyban van. Fültan úja volt Zsi- 
linszkyók csendőrt kihallgatásának. 
Már akkor két testvér visszajött 
(trilláról.

Az elnök : Kit hallgattak ki előbb ?
- (tábort, de a részletekre ponto­

san ma alig emlékszem.
Felolvassák az első tárgyalás .jegy­

zőkönyvét. Akkor előadása szerint 
Zsilinszky (tábor rendesen revolver­
re I járt. Adumhoz menésük alkal­
mával, ahogy a kihallgatáskor hal­
lotta. Achim volt az, lei botjával Zsi­
linszky Endre felé ütött s nem mint 
Fejős őrmester most vallja — meg­
fordítva. Csak erre ütött vissza Endre 
is, majd dulakodni kezdtek, (tábor 
pedig ezt látva lőtt. De előbb Achim 
fojtogatta Endrét.

A tanú : Igen, igv hallottam.
"ejős őrmester : Zsilinszky Endre 

ütött előbb a holtai, csak aztán fo­
gott Achim is botot.

Elnökd’uszkár tanúhoz): Juhász 
csendőr jelen volt a kihallgatásnál ?

Peszkár : Nem, az őrmesterter el­
küldte s csak utána jött már vissza.

Dr. Kencdi védő : Milyennek látta 
tárni nr Zsilinszky Endrét az eset 
után V

A gallérján egy betűrendes volt 
rajta ujnyomokkal. látszott, hogy foly­
tugatta valaki.

Az elnök: Kihallgatta Fejős őrmes­
ter Zsilinszky éket egy második alka­
lommal is ?

Nem, csak egy kihallgatás volt. 
Mitzkv esküdt: Mondja meg tanú 

ur. Zsilinszky éket olyan hencegő, fé­
ny egetődző fiatalembereknek ismerik 
I Isabán '?

Peszkár: Ellenkezőleg s ez róluk 
nem csak az én véleményem ami 
tán nem sokat ér hanem ez a köz­
vélemény.

Kihallgatták még Achim Ilonát, Ac­
him János cselédjét. Az esetről alig 
tudott valamit, mert nem Achim An­
drásnál, amint hitték, hanem egy ro­
konánál szolgált.

A bíróság Juhász csendőrt meges- 
kclto, Fejős őrmestert és Viliin Ist­
vánt pedig nem eskette meg.

A tárgyalás tart.

A jótékonyság rendezése.
Eyy országos rendszerbe vonják.

(Saját tudósi tónktól.)
Makó, jan. 16.

A jótékonyság ügyének országos 
szervezésével foglalkozik a kormány. 
Ahány község, annyiféle eljárás a 
szegény emberek kezelésében. Jóté­
konykodó egyesületeink szintén kü­
lönféle módon bánnak el a szükölkö- 
dőkkel. Eguvik többet, a másik keve­
sebbet nyújt. Ezen változtatni kell. 
Érzik mindazok, akik a szegényügy- 
gyet hazánkban komolyan foglalkoz­
nak. Hangsúlyozzuk a komoly fog­
lalkozást, mert sajnos, nálunk a jóté­
konykodás nem egy helyen csak lát­
szat, értékesebb eredmény nélkül.

A szomorú tapasztalások vezethet­
tek rá a kormányt is, hogyr vegye 
kezébe a szegényt)gy rendezését. 
Mostani formájában tovább az nem 
maradhat. Egységes terv szerint tör­
ténjék a társadalom segítségének



' • .................. ______________

fn

11'. évfolyam 2. MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG. 1912. január 17.

fölhasználása; szűnjenek meg a kap­
kodó rendszertelen támogatások, 
amelyekkel szegényeinket látszunk 
fölkarolni, istápolói.

A jótékonycó!u egyesületeket egy­
séges szervezetbe kell vonni. A terv 
halad a megvalósulás felé. Már 
együtt az adatok a Magyarországi 
jótékony tevékenységet folytató egye­
sületekről, amelyekből megállapít­
ható, hogy a magyar társadalom, 
amint már megírtuk, szinte hihetet­
lenül nagy összeget, száz. millió ko­
ronát juttatott a külömbüző egyesü­
leteknek. Hatalmas összeg, különö­
sen, ha okosan ős tervszerűen hasz­
nálják föl.

A terv az, hogy külömbüző egye­
sületeket autonómiájuk sérelme nél­
kül egy szervezetbe tömöritsck. Ez 
a központi szerv irányítaná őket, el­
simítaná a gyakori félreértéseket, vi­
szály kodásokat és kijelölné a vidé­
ken dolgozó egyesületek működési 
terét. Megállapítaná főbb vonalaiban, 
hogy a száz millió korona milyen 
kulcs szerint osztassák föl a külörn- 
böző föladatok megoldására. A jóté­
konyság szervezésére, irányuló terv, 
mint látjuk, egységes munkára tö­
rekszik és ez az egyedül hülye* 
megoldása az elhibázott jótékonyko­
dás

Bicskázás a tánciskolában.
(Saját tud ősit ón k tói.)

Makó, jan. 16.
Az ifjúság heves vére már nem 

egyszer képezte nagy bajoknak 
alapját. A tánciskolák fiatalságá­
nak féltékenysége már sok véres 
drámának volt az okozója.

A tánciskolái kisebb esete-p at ék 
pedig úgyszólván napirenden van­
nak. Eddig Makón alig lehetett 
valamit írni a tánciskolái csete­
patékról.

Tegnap este azonban a Schwarcz 
Miksa tánciskolájában olyan véres 
esemény történt, mely dacára ás­
nák, hogy Schvvarcz Miksa láuc- 
tanitó iskolájában a legkitűnőbb 
fegyelmet gyakorolja, a rendőrsé­
get is foglalkoztatja.

Maga az eset a kox cíi-tezú :
Schwarcz Miksa tánciskolájában 

részint tanulás, részint szórakozás 
végett eljárt Barta Antal 19 éves 
szabólegény és Hős István hasonló 
korú társa is. A két legény azon­
ban holmi szerelmi ügyből kifolyó­
lag már csaknem egy év óta ha­
ragos viszonyban élt egymással.

A véletlen úgy hozta, hogy az 
egymás iránt ellenséges indulattal 
viseltető két fiatalember, dacára, 
hogy minden este megjelentek a 
tánciskolában, nem jöttek egymás 
közelségébe.

Tegnap este azonban másként 
történt a dolog. Barta Antal lánc- 
közben véletlenül meglökte Hős 
Istvánt. Erre aztán mindjárt kész 
volt a veszedelem. Szóváltás tá­
madt közöttük. Ezt követte aztán 
a dulakodás. A dulakodás hevé­
ben Barta elővette zsebkését és 
azzal Hőst hátba szúrta.

A tánciskola a véres esemény 
láttára szélrebbent a tánciskolából. 
Megjelentek azonban a rendőrök, 
kik a bicskázó fiatalembert letar­
tóztatták.

A súlyosan sérült fiatalembernek 
az első orvosi segélyt Paku Imre 
dr. városi főorvos nyújtotta, ki az. 
ifjút azonnal bevitette a megyei 
közkórházba, hol most ápolják.

A bicskázó fiatal ember ellen 
megindul! az eljárás.

Csaló cselédleány.
Egy bírósági tárgyalás epilógusa.

— Lapunk tudósítójától. —
Makó, jan. 16.

Tóth Mihály csanádpalotai lakos ­
nak sok a gyermeke. Alig bírja 
őket eltartani. Hogy tehát magán 
segítsen, Julcsa nevű leányát, ki 
csak március hónapban fogja be­
tölteni a 16 ik évét, beadta Makóra 
szolgálatba.

A leány Makón Diósszilágyi Já­
nosnál kapott helyet. Nem viselte 
ugyan már kezdetben sem jól ma­
gát, mert minden éjjel kiszökött a 
kapun és legények társaságában 
töltötte idejét.

A leány azonban ennek dacára 
is jó ideig szolgált Diósszilágyi 
Jánoséknál, igy alaposan kitanulta 
azt, hogy hol mit vásárol a család.

Ezt a tudását aztán alaposan ki­
használta a leány. A tavasz folya­
mán ugyanis 3 pár selyem haris­
nyát vásárolt gazdája kontójára a 
Singer M. En cég üzletében. Ké­
sőbb pedig Király Lajos üzletében 
három darabb fehér kötényt vett 
állítólag a Diósszilágyi kisasszonyok 
megbízásából.

A kereskedők mindkét esetben 
minden habozás nélkül kiszolgál­
tatták az árukat, csak most uj év­
kor, mikor fizetésre került a do­
log, derült ki, hogy a cselédleány 
rutul becsapta őket.

A hitelező kereskedők feljelen­
tették azonban a leányt a büntető 
járásbíróságnál. A tárgyalás is 
megvolt. A bíróság megállapította 
a leány bűnösségét és az újabb 
bűnvádi eljárás értelmében dorgá­
lásra Ítélte.

Mikor szón ban a hi ró a leányt 
dorgálni kezdte, az a romlott leá­
nyok szokása szerint a bírónak 
szemébe nevetett.

Minthogy azonban a bírónak a 
törvény érteimében meg van a 
joga, ha a dorgálással a kitűzött 
célt e! nem éri, joga van szigo­
rúbb büntető eszközökhöz nyúlni.

Ezzel a jogával élt ez alkalom­
mal is a biró, ki a törvény értel­
mében Tóth Julist 15 napi fog­
házra ítélte.

Az ítélet kimondásánál megvál­
tozót! a leány vigyorgó arca. Kö­
nyörögni, sírni kezdet*. Ez azon­
ban nem használt semmit. Nincs 
más hátra, mint a 15 napot le kell 
ülnie, amelyre éppen most invitál­
ták meg.

ia «na ívűéin cumm»

Aki valamit hall. megtud, vagy vele 
történik, ami a közönséget érdekli, 
közölje azonnal a „Makói Független 
Ujság"-a!. A „Makói Független Újság“ 
mindent megír, semmit se hallgat el.

” esc. a rr.r*i-a_ieie«raeBe«nw

Makón, a főtéren levő 
házamban egy

üzlethelyiség
í. évi május hó 1-től 
Haszonbérbe kiadó.

Értekezni lehet :
Dr. Dózsa Simon ügyvéd
 irodájában.

felvétetnek a kiadóhivatalban.

NAPI HÍREK
Tájékoztató,

Naptára. Január 17 Szerda Római kath. 
Antal rém. vt. Gör. kath. Január 3. Mala- 
kiás p. - Nap kél 7 óra 45 perckor, nyug­
szik 4 óra 34 perckor.

Idöjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható: Túl­
nyomóan száraz és igen hideg idő vár- 
sató. Sürgönyprognózis: Száraz, hideg. 
Délihőmérséklet: 2 4 fok Celsius.

Január 21: Görögrkatholikus bál a Ko­
ronában.

Január 23: A makói sertéskereskedők 
és sertésvágók bálja a Korona-szállodá­
ban.

- Kinevezés. Az igazságügymi­
niszter Dr. Galambos Emil makói 
gyakorló ügyvédet, ügyvédi ka­
runk egyik legrokonszenvesebb 
tagját, a makói királyi járásbíró­
ság mellé ügyészi megbízottá ne­
vezte ki.

— Müianrendöri bejárás. Dacára 
annak, hogy az arad-csanádi vas­
utak makói pályaudvarát most bő­
vítették ki, a forgalom növekedése 
folytán szükségessé vált annak 
újabb kibővítése. Úgy szintén múl­
hatatlanul szükséges a battonyai 
vasúti állomásnak kibővítése is. A 
kereskedelmi miniszter mindkét ál­
lomás kibővítésére szükséges mü­
ianrendöri bejárást a mai napra 
tűzte ki. A millan rendőri bejáráson 
a vármegyét Vertán Endre megyei 
főjegyző, a kereskedelmi miniszté­
riumot pedig Hilvert Manó minisz­
teri osztálytanácsos képviselték.

- fiz aszialttársaság követelése.
Megemlékeztünk már arról, hogy 
a magyar aszfalt részvénytársaság 
az elmúlt nyáron 176 ezer korona 
értékű gyalog aszfalt-járdát épített 
Makón. A társaságnak időnként 
beterjesztett kereseti kimutatását 
Makóvárosa, mint azt megírtuk, ki­
fizette, csak 56 ezer koronát tar­
tott vissza a járdáknak végleges 
átvételéig. Minthogy a város a Pakk 
Kálmán gazdasági szaklanácsos el­
nöklete alatt kiküldött bizottság 
véleménye szerint az aszfaltot át­
veheti, a városi tanács ma délelőtt 
Gera Sámuel városi főjegyző el­
nöklete alatt ülést tartott és kiutal- 
ványozla az aszfalt részvénytársa­
ságnak 56 ezer koronás követe­
lését.

A pihenő óra. Mielőtt a régi vá­
rosi .széképületet Így kicsinosították 
és a tetejére föltették azt a nagy 
manzárd kupolát, addig a városháza 
homlokzatán levő óra mindig mutatta 
az időt, ha nem is legpontosabban, 
mert bizony a széképület órájának 
kerekeit is megemésztette dz idő vas- 
foga. Sokszor szalajtott, de mégis 
volt a városi széképiilot homlokzatán 
egy kerek korong, melyről az időre 
nézve tájékozást lehetett szerezni. 
Mint megírtuk, a városi széképiilot 
átalakítási munkálatai befejezést ér­
tek. Minden kész. ('sak az öreg óra 
pilien. Ennek kopott kerekeit nem 
jav i tolták ki. -Jó volna, ha ennek az 
öreg órának kerekeit is kijavítanák, 
hogy no pihenne a városháza öreg 
órája és mutatná az időt.

fi tanítók tűzifa illetménye.
Makóvárosa addig, mig erdei meg­
engedték, egyik régi határozata ér­
telmében minden tanítónak termé­
szetbeni járulék gyanánt két öl 
puhafát adott. Elfogyott azonban a 
városnak a fája és azóta a város 
19 koronát ad egy öl fa ellenér­
téke fejében minden tanítónak. 
A városi tanács a mai nap folya­
mán tartott ülésében utalványozta 
ki a tanítóknak a tűzifáért járó

összegeket. A tanítók járulékaikat 
a városi közpénztárnál bármikor 
felvehetik.

— A vezérkari tiszt gyűrűje. Teg­
nap, mint azt megírtuk a vezérkar­
hoz tartozó három katonatiszt járt 
Makón, hogy itt tereptanulmányokat 
eszközöljenek. A három tiszt egész 
nap küldetésében járt ol. Este vígan 
vacsoráztak és a késő éjjeli órákban 
térti k nyugvóra. Reggel aztán mind 
a három tisztnek korán reggel kellet 
Aradra elutaznia. Egyik őrnagy az 
utazás sietségében a Korona 8-as 
számú szobájában felejtette brilliáns 
gyűrűjét, mit ma délelőtt talált meg 
a szobaasszony és felküldütték a 
hadügyminisztériumba. így, mire az 
őrnagy Budapestre ér, már ott ta­
lálja drága gyűrűjét.

A göröykatholikusok bálja. A gö-
rügkatholikusok o hó 21 -ón tartják 
meg báljukat a „Korona“-szálló iisz- 
szos termeiben. Ez a bál volt min­
den évben a farsangnak egyik leg­
sikerültebb mulatsága. A rendezőség 
Imzgólkodása után ítélve, a görög- 
katbolikusok bálja felül fogja úgy 
anyagi, mint erkölcsi siker tekinteté­
ben múlni az előző évek mulatsá­
gait. E mulatságra a. belépti-dij I 
korona.

Fodor Jenöt elítélték. Többször 
irimik Fodor Jenőről, ki szélhámos­
ságai alapján országos névre tett 
szert és akinek Makón „Kegyoletes“ 
cimcm temetkezési vállalata volt. Ezt 
a furfangos gazembert ma a szegedi 
kir. törvényszék többrendbeli csalás 
és súlyos testi sértés vétsége miatt 
másfél évi börtönre ítélte.

Megbúvóit emberek. Tegnap este 
egy sereg megbüvölt ember nézte 
végig az Uránia színházban azt a 
bámulatos nép képe', amelyik iih'-I- 
lán költötte fel az. érdeklődést. A ke­
let szörnyetege Dr Gór Pl Ilnnuna 
olyan óriási hatást idézett elő amire 
Makón még példa nem volt. A kö­
zönség jelenetről jelenetre ink óznáú 
izgalomnak nézte végig ennek a 
zseniális gonosztevőnek páratlan ra­
vaszsággal kiemelt gaztetteit s ve - 
gül rettenet es bünhóáésót. Egy-ogy 
izgalmasabb jelenetnél, a közönség 
visszafojtott lélekzetlel leste a fejle­
ményeket. Az Uránia színház igazgató­
sága, tekintettel a nagy érdeklődésre, 
ma szerdán este még egyszer és 
utoljára bemutatja ezt a rendkívül 
s/.en/.áeiós képet, melynek megnézé­
sét mindenkinek ajánljuk, aki csak 
szereti az ilyen hátborzongató cse­
lekmény ü dolgokat. A műsor többi 
.számai is meglepetés számba menő 
gv < I n y örii 11 j dós ago k.

A „Makói Független Újság“ 
előfizetési ára vidékre :

Egész évre . . .14 Kor.
Félévre .... 7 Kor.
Negyedévre . . . 3 K. 59 fill.

névjegyeket, 
báli meghívókat

a legmodernebb kivitel­
ben és a legolcsóbb ára­
kon készít a Makói Füg­
getlen Újság nyomdája.
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IRODALOM.
— Az Athenaeum könyvtár -

Makó, jsn. 16.
Biró Lajos : Gloria és egyéb novellák.

Az Athenaeum Könyvtárunk első 
kötete. Akármilyen kiváló is Bíró 
Lajos, mint elbeszélő, ennek a köte­
tének megjelenésével, nemcsak vele, 
az íróval, kell foglalkoznunk, hanem 
azzal a vállalattal is, mely novellái­
val megindul. Az Athenaeum Könyv­
tár IIj korszakot jelent a magyar 
könyv történetében. Jelenti a díszes 
kiállítású, a legnagyobb Írók reme­
keit tartalmazó, do a mellett meg­
lepő olcsóságai könyvnek bevonulá­
sát a magyar könyvpiacra. Eddig 
elképzclhetlen volt, hogy I kon ma 
90 fillérért -144 oldalas, huszonnégy- 
Íves, külön e célra készült, finom 
papírra nyomtatott, gyönyörű kö­
tésű, művészi fedőlappal borított 
könyvet lehessen vásárolni, hogy 
kisjövedelmű ember úgyszólván anya­
gi áldozat nélkül, a magyar és kül­
földi remekírók munkáit tartalmazó 
könyvtárt állíthasson össze magá­
nak. Es hogy az Athenaeum könyv­
tár valóban a legjobbat fogja tartal­
mazni, meggyőzően bizonyítják már 
az első kötetek és ezek között : 11 Íré) 
Lajos novcliáskönyvo is. A 444 ol­
dalas kötet csupa olyan elbeszélést 
tartalmaz, mely Biró Írói kvalitásá­
nak legértékesebbjeit mulatja. A no­
vellák meséje érdek feszítő, 'előadásu­
kat az a lüktető elevenség, a lebo­
nyolítást pedig az a drámai gyorsa­
ság jellemzi, mely Biró elbeszélései­
nek egészen külön helyet biztosit a 
modern magyar litteraiurá'nim. Egy­
két szóval az emberi lélek legna­
gyobb mélységeibe világát bele, egy­
ket vonással virtuóz biztossággal raj­
zol meg ember,'kei és jeleneteket. 
Éppen olyan érzéke van a drámai, a 
tragikus iránt, mint a komikum, a 
különös iránt. Eies szeme meglát 
minden', a mi érdekes, a mi jellem­
ző. a mi figyelemreméltó. Megszólal­
tatja lelkűdben az érzékeny húrokat, 
majd megdöbbent, majd pedig jóízű 
nevetést, fakaszt ajkunkon. Szóval 
nem az élet egy-egy zugát rajzolja 
meg, hanem mint minden igazi nagy 
ii'ó : az egész életet, minden nagysá­
gával i's kicsinyességével, minden 
sötétségévé! es vidámságával együtt. 
Az Athenaeum Könyvtári, melynek 
megindításáért a kiadó Atlieuaenmot 
a legnagyobb elismerés illeti meg. 
jo előhírnök jcleoti be a nagyközön­
ségnek. Bizonyéin hálás is lesz érte.

meg, csak azt bizonyltja, hogy ez a 
nagyreményű vállalat nem csak 
ígér, hanem be is váltja Ígéreteit. A 
legjobbat nyújtja a legszebb külső 
formában és -— a magyar könyv 
történetében forradalmat jelentő — 
olcsó áron. A kötése, a gyönyörűen 
illusztrált borítókkal is többet ér 1 
korona 90 fillérnél. Bedig ennyibe 
kerül az egész kötet. Minden könyv- 
kereskedésben kapható.

Közgazdaság.
Élénkül a vereshagyma piac.

— Saját tudósítónktól. —
Makó, jan. 16.

Végre hosszas kínlódás után a 
hagyma ára emelkedőben vau. Ke­
reskedőink a vasárnap - hétfőn és 
keddi piacokon 14 és 14.50 koronát 
fizettek. Kertészeink kevés készle­
tükre való tekintettel nehezen válnak 
meg hagymájuktól és a piacra ke­
rülő csekély kínálat mellett keres­
kedőink mohon kapkodják a kíná­
latra kerülő árut.

Németországnál igen nagy érdeklő­
dés mutatkozik és tömegesen kapják 
kereskedőink a kellemes sürgönyö­
ket és külföld már szívesen fizeti a 
15 koronás árakat zsákkal együtt.

Több németországi kereskedő is 
megjeleni tegnap Makón és nagyobb 
mennyiségű hagymát kötött le ré­
szint e havi, részint februári elszállí­
tásra.

Ha tartós hidegünk lesz, úgy lo- 
vábbá áremelkedésben annál inkább 
hízhatunk, mert a németek hagymái 
a beállott hideg folytán mind elfogy­
tak és hasznavehetetlenné lettek.

Kertészeink kezében pontos össze- j 
állítás szí rint alig lobot már 400 
ív,aggon hagyma, ami április végéig 
nem fogja a szükségletet fedezni. 
Napi elszállítások 10 15 waggon
között váltakoznak.

Miután azonban az érdeklődés I 
Németország, Galícia és Hollandia
részéről oly nagy, hogy még eddig 
soha sem volt. így ha nehezen is, do 
utóvégro vsak bele kell külföldi 
vevőinknek a mostani árakba nyu­
godni.

Egyébként tegnap angolország i 
számla kelt el 20 waggon veres- 
hagyma egy tételben.

k'okbagynm állandóan egy nívón 
mozog és 15 16 koronáért kel.

Kóbor Tamás: Komédiák. Nagyon 
jellemző óim Kóbor Tamás novvilás- 
könyvén. Nincs ma írói szem, mely 
úgy belelátna az étel kulisszái mögé, 
mint Kóbor 1 a más. aki úgy észre­
venné a legkomolyabb óietíöriénelben 
11 komédiát, a visszását, az, osto­
rozni valót, mint ő. Rend ki v üli éles­
látása teszi ironikussá. Aki az embe­
reket, a dolgokat nőm olyanoknak 
látja, n milyeneknek külsőleg mutat­
koznak, hanem a milyenek valóban, 
az nőm fojthat el vgv-egy gúnyos 
mosolyt. Ks Kóbor a vesékbe iát. 
Szinte ijesztően helyesen lát. A mi 
bonyolódott, azt szétboncolja, szél- 
i leinzi, olyan buzgón,igg.il, olyan 
kedvvel, mint csak gyerekek szokták 
a bábut, inig a cifra ruhák mögül 
elő nem bújik a fii részpor és a mint 
a nagy. az élő bábukat, csak a leg­
nagyobb inik tudják szétszedni. Kó­
bor komédiái embereknek mesteri 
rajzai. Finoman szőtt történetek, me­
lyeknek különös, érdekes szint ad 
szerzőjük szubjektivitása, mely diszk­
réten csillog keresztül rajtuk, a nél­
kül, hogy a szükséges objektivitás 
hiányát éreznek. !->. a szubjektivitás 
az érdekfeszitő meséket tarkító, szi­
porkázó ötletekben, kellemes aforiz­
mákban, mély gondolatokban, finom 
humorban jelentkezik. Kóbor stílusa 
— erről igazán felesleges dicséretei 
mondani. Naponta gyönyörködik 
benne a magyar nagy közönség. 
Hogy rv. űi a novellák az Athenaeum 
könyvtár első köteteként jcixnb'k

Gabona árak
Búza: 21-20 - 21-60 „
Kukorica : lő - 17 „
Árpa: 17 - ,,
Zab : 18-

,/. árak 100 kilogrammonként értendők.

Hagyma árak :
Vöröshagyma : 1.3-‘4 K.
Poghagvma: 15—16 „
Petrezselyem: 20-24 „
Sárgarépa: 10—11 „
Dug'iagyma : 40-44 „

. hairym i ára; IP kilónként érteid Jk.

Gyomorbaj nincs többé!
A szabadalmazott

Kakukfü keserű háziszer
(clix. fum off.) néhány napi használat 
ulá! teljesen megszünteti az étvágy­
talanságot, a hányingert, gyomoride­
gességet az oly gyakori gyomorrá­
gást, hasmenést és egyéb gyomorfá­
jást. Hirtelen rosszullét és utazásoknál 
nélkülözhetetlen háziszer. Makón kap­

ható :
SÁNDOR Z8IGM0ND
Eay kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 
korona,—Vidékre 6 kis és 3 nagy üvegnél 

kevesebb nem küldetik. 
Óvakodjunk az utánzatoktól I Csak ak­
kor valódi, ha a dugón és kupacon 

éli x.fnm.tr ffo védjegy rajta van.

Biztosítom
P> ® GfJ

hogy nem iiiji meg
ha finom 14 karátos 
arany ékszert, zseb- 
és modern hárfa ütő 
ingaórát akar venni, 
vagy javíttatni ha 
bizalommal felkeresi
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(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai.)

Elbeszéli: ü maga. (146)
XIV.

Iktrc a kígyókkal.
Kiszmelve egy nagy fekete kí­

gyói, mely világosan az én jelemet 
viselte, leli a jói tani hoz:: \ és oda 
tartottam neki a meztelen karomat. 
M,után kétszer-háromszor megérin­
tettem a kigyéi megengedtem neki, 
hogy mélyen bel-1 harapjon a hú­
somba, mire legott serkedezni k z- 
dett a sebből a vér.

Több ilyen agyaríaian kígyó ál­
tal is megcsipelíem magamat úgy, 
hogy karjaim, lábaim, mellem és 
hátam tele volt vérrel. Fajdalmai 
mindazáiial :em igen ércziem, mert 
a csípések tuiajdonkép csak apró 
szúrások voltak s tudtam, hogy a 
kiválogatott hüllők teljesen ártal­
matlanok.

De több megnem jelölt kígyó is 
nagy kedvet árult el résztvenni a 
játékban s némi nehézséggel járt 
kikerülnöm halálos figyelmességő- 
ket.

A nádpálcámmal félre löktem 
őket.

A feketék az egész idő alatt 
izgatottan kurjongattak főV'Uem s 
úgy vettem észre, hogy némelyek 
siránkoztak őrültségem fölöli, mig 
másuk vei élv társamra támadtuk 
dühösen s vádoltak, hogy halálos 
veszedelembe kergelel 1.

Egy kedvező pillanatban kiugrot­
tam a gö Űrből s ott állottam a

megrémült kuruzsló előtt, ki ,.uu 
diadalmas felhívásomra, hogy men­
jen és csinálja utánam a dolgot, 
remegve szabódott. Azt hiszem, 
most már ő is őszintén meg volt 
róla győződve, hogy ember fölötti 
hatalommal bírok ; pedig, hogy 
megjárom, ha töténetesen arra ve­
tődik, mikor azzal foglalkoztam, 
hogy kitördeltem a kígyók méreg­
fogait s megjegyezgessem őket.

Vonakodása hírnevének, tekinté­
lyének az elvesztését vonta maga 
után, kiüldözték a törzs kebeléből, 
mint csalót, mig az én hírnevem 
még magasabbra növekedett. A 
vadak most azt kívánták, hogy én 
válaljam magamra a kuruzsló or­
vosi szerepét, ezt azonban nem 
fogadtam el s egy fiafal benszülöt- 
fet neveztettem ki magam helyett, 
a kit én tanítottam be erre az ál­
lásra. Es itt szükséges lesz megje­
gyeznem, hogy a feketék orvost 
sohasem ölnek meg. Legyőzött ve- 
télytársam nagyon hatalmas ember 
volt s jól tudtam, hogy ha le nem 
rázom a nyakamról, kiüldöz a 
törzsből s talán meg is öl.

(Folvt. iröv.l

1M. évfolyam. 3

50 literen felüli vételnél

28 krajcár literje,
helyben

32 krajcár,
kisebb vételnél 34 és 36 krajcár. 
Mindennemű kiváló minőségű

ó-borok,
pálinkák, likőrök és 
^.r iea-rumok -v*
kedvező árban kaphatók

íritz Sámuel özv. cégnél
Valódiságért szavatosságot vállal acép.

Sugárúton az ár­
vaházzal szemben 
a felépült két uj 

ház közötti 8 öl széles, 205 
négyszögöl területű

házhely eladó.
Ha vevő kívánja, vele eladó 

az ugyanott levő 8 öles uj 
szin, mely az oda építendő 
házra tetőnek megfelel.

Bővebbet
Grünstein Márk,

(271) főtéri irodájában.

Szép elsőrendű zöld

here-széna
kapható

fritz Sámuel özv. cégnél.
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Értesítés!
Naponta friss, eredeti

kőbányai
gyári töltésű

MALÁTA-SÖR

Sertéskereskedök bálja.

kapható Iritz Sámuel özv. 
cégnél.

A makói sertéskereskedők és 
sertésvágók

1912. évi január hó 28-áu, (vasár­
nap) a Korona-szálló összes termei­
ben a szegény iskolás gyermekek 
felruházására jótékonyáéin zártkörű

táncmulatságot
rendez. Belépő-dij személyenként 1 
1 korona. Kezdete este 8 órakor.

Értesítés!
Tisztelettel értesítem a n. é. hölgyközönséget, hogy küi 

földi utamról magamma! hoztam a legszebb

Újdonság !
Előre és hátra varró eredeti karikahajós varrógépek, 
Minerva egy tengelyes, sülyesztős karikahajós varró­
gépek, Central-Bobbin és Singer rendszerű csolnakos 
varrógépek, varrógépekhez való mindennemű alkat­
részeket eredeti gyári árakban szállít Glück Samu 

gépraktára Makó.

FIGYELEM!
2000 darab legújabb felvételű hanglemez, 100 darab leg­
újabb éneklő gép és éneklő gép alkatrészek és tűk ere­
deti gyári árban lesznek elárusítva mig a készlet tart 

Glück Samu gépraktárában.

Legújabb!
Lábbalhajtós moizsolőkat, kuphengcres répavágókai, szecskavá­
gókat, újonnan hitelesített mérlegeket, mosó- cs mángorló gé­
peket, mélyen leszállított árban és kedvező részletfizetés mellett 

szállít Glück Samu gépraktára Makó, Szegedi-utca.

párizsi és b r ü s z szeli
mfűző-szabásokat. Mérték után készítem a legelegánsabb ^ 

és legcélszerűbb francia fűzőket, valamint sport- és 
házi midért, haskötőt és testegyenesitő fűzőket - Raktári 
fűzők már két koronától följebb. — Eredeti modellek, 

minden kivitelben.
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A fogak hófehérségét, 
állandóan használjuk

m ideál-fogkrémet

A nagyérdemű hölgyközönség szives pártfogását to­
vábbra is kérve, maradok — kiváló tisztelettel

m
n
m
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tisztaságát, csak úgy érhetjük el, ha 
kipróbált és jónak bizonyult valódi 

A szájnak és fogaknak kellemet­
lenségeit és számtalan betegségeit 

megszünteti a KUDAR-féle

antisepíikus és arornatikus fog= és szájvíz.
elér­

ik
ÍI

m U/ERTZBERGER FANNY.m m
ü Meílfüzo műtermem : Makó, (főtér.) Stenczky-házban. fgg

Mmm
m

A kéznek finomságát, bársonyszerüségét rövid idő múlva 
heljük, ha az Ideál-kézflnomitót használjuk !

Az arcon levő pattanásokat, foltokat, eltávolíthatjuk, ha ok­
szerű kezelés mellett az Ideál arckenőcsöt használjuk ! 

Végül az. arcnak üdeségét, szépségét, fiatalságát csak úgy ér­
hetjük el, ha

m
E3m
m
m
m
m

m
üm

H Ideál-krémet, Ideál-tejet, Ideál-tejkrémet, gjfel T 1 x « 1 111/1 , ESS

Figyelmes kiszolgálás ! Olcsó árak !

Üveg- és porcellán szükségletét ne vegye meg addig, a mig

Kocsis és
(Főtér, Bőhm-házban) olcsó árairól és finom áruiról meg 

nem győződik.
Készítünk képkereteket a legegyszerűbbtől a legpa 
zarabb kivitelig. — Elvállalunk lakásokat villamos 

bevezetésre és
HU villamos csillárokkal
való felszerelésre. -— Tartunk raktáron : alpaka és 
ezüst használati cikket, díszműárut nagy válasz­

tékban.

Kölcsön edények ! Épület üvegezés!

o»

fi Ideál-poudert, Ideál-szappant gg
® használunk. — Mindezen kitűnő készítmények törvényes véd- ÜH
11 jegygyei vannak |<^|jQAI? LAJOS l^vár0si Syógysz.ertárá- Hellátva — és rVüUMf\ L.H JUtJ ban s z e r e z lie tők be. H 

Telefon-szám : 68. v Telefon-szám : 68. ^

A makói és környékbeli gazdák többszöri ismételt óhajá­
nak tettünk eleget, amidőn Makón, a Kálvária-utcában (az 
uj kórházzal szemben) gazdasági gépraktárt létesítettünk.
Ezen raktár vezetésével Lipták Béla urat bíztuk meg, aki 
minden erejével azon lesz, hogy a n. é. gazdaközönség 
eddig élvezett bizalmát továbbra is fentartsa. Említett rak­

tárunkban állandóan készletben lesznek :
A hírneves ,,Bácher“-féle egy és többvonó ekék 

és talajművelő eszközök.
A világhírű ,,Melichar“-féle „Unicum Drill1' sorvetőgép.
Az „Impsreator" műtrágyát is sorbavetőgép. To­
vábbá a hazai viszonyoknak a legtökéletesebben 
megfelelő ,,Johnston“ kévekötőaratógép, fűkaszáló 

gereblye és elsőrendű manillazsineg.

JOHNSTONa legjobb 
hatású 

arc- és kéz-szappan, «n°mMszeren

PlirlEir Egyedül 
u u c B J kaphatók

'Jütl'lin

SÁNDOR ZSIGMuND
»Az Isteni gondviselús«-hez cimzet gyógyszertárában.

K A K Ó N, Szegedi-utca.
Ibolya-crém 1 korona. • Nagy raktár mindennemű engedélyezett

Érdeklődőknek mindenkor helyszínen - vételkötelezettség =r 
nélkül - felvilágosítással szolgál : “

Bächer Rudolf és Melichár Ferenc ~
Budapest, VI. Nagymező-utca 68.

Magyarországi vezérképviselő : Szűcs Zsigmond.
’ Ibolya-púder 1 korona 

Ibolya-szappan 70 fillér,
különlegességekben-, kötszerek-, gumi 

cikkek-, cozmetika- és illatszerekben 
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Házeladás.
A Zöldfa utcán lévő 850 számú 
HÁZ szabad kézből örök áron
piciin Úgy szintén a Petőfi- 
LldUU. u(ca 2429. számú
háznál több lakás bérbe adó. 
(278) Értekezni lehet

Veres Sándor,
tulajdonossal, Zöldfa utca 860. sz. a.

AAAAAÄÄÄÄAAAA

Az „ŐRANGYAL“
disztemeíkezési vállalat 

tisztelettel tudatja a n. é. kö­
zönséggel, hogy tametkezéseket, 
temetésekhez való gyászcikke­
ket a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebbig - a mai modern 
kor és Ízlés szerinti kiállítás­
ban - a legszolidabb árban 
eszközöl. Ravatal ozás ért és 
gyászkocsiért külön dijj nem 
számittatik. Tölgyfa keresztek 
és fejfák a legolcsóbb árban 
szereszhetők be nálam. A név- 
felirat arany és ezüstözéséért 
külön dijat nem számitok fel.

B. pártfogást kérve : 161
Özv. Gyurik Lajosné,

Kenyér-piac. (Tőkey-házban.)

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG. 111. évfolyam. 5.

FELÖLTÖK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!
Legújabb őszi» és téli újdonságokban;
színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-plüssből

fi­ lls oyíJgellI ínupuu fnun, iülUIIU itt
Mértókszoriuti rendelések elsőrangú munkásokkal saját 
műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

«8T Menyasszonyi kelengyék ! Fehérnemüek! 
Ágynemű, Francia és angol párna, ing, íiálúkabát, nadrág- és 

füzövétlö, paplan lepedő !
Csecsemő kelengyék
Keresztelő párnák 
fejkötők ős hímzőt, 

piqo paplanok.
Hjői blúzok a logizlé- 
sosobb kivitelben.

.T // A • :>>&•& r '. .ív .fi náh é\ .á-zíHvv'í^íí tf =.fi ■' i
fa á- - ■' v.v»ívj

y ::rÍ V •< v •" 'f'Ai 7vi> /y.víÁ v • -"í- I 1 v>
t. » Vő - \ ,őVv

(itu) Szőrmeáruk,
boák, múltok a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig.
Legújabb dlvatu

női- és ieánykaiapok 1
Posztó, biber, selyem, bársony- és 
gyászkalapok állandóan raktáron.

Díszítések és alakítások £T Aq Tea
a legújabb divat szerint. * t** s
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1 .4-sr

-r /|V #■'r#7

V;-VVVV\
.4- ..

%
1 !/ i wá

Makó. Főtér, (az 
Otthon kávéház mellett)

A makói soványiiba-kereske-
dők és líbafömők

1912. évi január hó 21-én D. Nagy 
Istvánná, Búza Anna vendéglőjének 
összes helyiségeiben - az árva 

gyermekek javára —

liba-báiat
rendeznek. Belépődíj : személy-jegy 

80 fillér, családjegy 2 korona.

Aki

italmérésl üzletet
esetleg

m~ házzal együtt n*
szándékozik eladni, tudassa 

címét a kiadóhivatalban.

A Vörösmarti-utcában 
levő volt Földessy-féle

l>*s

esetleg két részre 
osztva is. Tudakozódni 
lehet, a Makói takarék­

pénztárban.
AAAÁAAÁÁAÁAAÁ

Araíógépet
vásárolni szándékozóknak leg­
kedvezőbb alkalom a gép ke­
zelésének díjtalan betanulására 
1912. január 12-én megkezdődő

aratógép-tanfolyam.
Résztvenni szándékozók vidé­
kiek is, már beiratkozhatnak

HALÁSZ Á.
üzletében Makó, (főtér). 

Fütött terembe lesz megtartva.
1 HúiionoH.
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lálta meg a kalapot, legvalószínűbb volt a feltevés, 
hogy a kamarájába vitte.

A báró ebbe a kamarába rohant.
Semmit sem talált benne egy fiókos szekrényen, 

a nyoszolyán és benne a szalmazsákon kivid. Kirán­
totta a szekrény egyik fiókját s üresen találta. Egy 
másodikat, egy harmadikat. Bekandikalt a szekrény, az 
ágy alá, megtapogatta a szalmazsákot minden oldal­
ról. Sehol sem akadt semmi ... A legnagyobb za­
varban tért vissza a kertbe.

De hát a kutya a kertbe vagy az üvegházba is 
cipelhette a kalapot !

A báró körüljárt a parkban, átkutatta a kis erdőt, 
a szökőkút környékét az üvegháztól kezdve, ho! a 
kutyaól volt. Nem talált semmi mást, mint lerágott 
csontokat.

Határtalan félelmében, mely pillanatra sem en­
gedte megpihenni, visszarohant a kastélyba, minden 
zugát átkutatta az üres termeknek, felrohant a lepo­
tyogott vakolatdaraboktól borított ódon főlépcsőn, mely­
re évek óta nem tette a lábát és a romszerü szobák 
során át a második emeleten, nem feledkezett meg 
egyetlen zugolyról, egyetlen kamaráról, egyetlen mel­
léklépcsőről sem, leszállód olyan rekeszekbe, melyeket 
soha sem látott, mindezt már a negativ eredmény tel­
jes meggyőződésével, de őrült aggodalma, veszett kí­
váncsisága, attól az ellenállhatlan, beteges, ölő vágytól 
űzve, hogy hatalmába kerítse azt a kalapot.

Egy rögtöni ötlet egyszerre az álló helyéhez szö­
gezte.

— És ha mégis elástam volna a gazdájával 
együtt ?
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visszatért a báró arra a pontra, ahonnan kiindult : a 
meggyőződésre, hogy egyedül ő benne magában rej­
lik az ő biztossága, becsülete és szabadsága.

Erős elhatározással összeszedte magát s szilárd 
léptekkel haladt le a kertbe vezető lépcsőn. Eleinte 
úgy érezte, mintha ólomsulyokat hordana a talpain, de 
csakhamar bizonyos biztosság állott be s egyre gyor­
sította a lépteit.

Az épület előszárnya mentében a kapu boltozata 
alá ért, mely az istállókhoz engedett bejárást. Áthaladt 
egy pókhálóval beszőtt fáskamarán, két lépéssel arrébb 
pedig a ház és a falkerités köze beékelt ama kis ud­
var bejáratához ért.

Itt egy kissé megállapodott. Erőket kellett gyűj­
tenie.

Halántékai erősen lüktettek, mintha darabokra 
akarna szakadni az agya. Körülötte halálos csend ho­
nolt, melyből valami erjedésszag szállongott felé.

Arról a pontról, ahol állott, még nem tehetett a 
homok- és törmelék-halmazt, mely a vízmedencét kö­
rülvette, látni. A hoz még legalább három lépés volt 
szükséges.

Ott feküdt csöndesen a halott és várta őt. Három 
lépésnyi távolság ... rá nézve egy egész óceán 1 
Santatusca nem tudta ezt a három lépést megtenni, 
sőt már azon a ponton volt, hogy megfulladják, de 
egy másik Santafusca állott mögötte, ki megragadta 
őt, vas karokkal erősen tartotta s a bejárat felé 
lökte.

- Előre 1 Élet vagy halál 1
Még megpróbálta, előre, nyújtott nyakkal a sarkon

* \>
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sikert érhet aki venni, bérelni, 
eladni. bérbeadni, 
bármit ismertté 

hirdetéseiKSr^aMakéi Független iijság^ü
p:v>sok fölvételnek a kiadóhivatalban.»"'-‘hí Rikk;
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isiiilem A .Menyasszony“-hoz cimzott fM
rc-fös- es divatáru üzletbe o

a „M
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akói Újság“ bérházában, a püspökkerttel szemben |g 
megérkeztek az őszi- és téli újdonságok, r-q

amelyek rendkívül olcsó árért lesznek a tiszteli vo\•őküzünségnck
rendelkezéséio bocsájtva, Így mindenkinek saját érdélco a „Menyasz-
szonv" üzletét felkeresni és meggyőződni, hogy szé pet, jót olcsó-

ért csakis ottan lehet vásárolni, ti. in.
Valódi angol szövet 140 ctm. széles ezelőtt íj írt., most 1 írt. 00 kr. 
Legújabb tiszta gyapjú kosztüm-szövet 140 ctm. széles ezelőtt 3-50 írt., 

most 1-90 írt.
Legfinomabb lüsztor 140 ctm. széles ezelőtt 3-50 írt, most 2 írt.
Gyapjú posztó, legjobb minőség, ezelőtt 2 20 írt, most 1 20 írt.
Czibelin posztó, ezelőtt 1'20 írt, .most 60 kr.
Legújabb és legfinomabb francia parkot, ezelőtt 60 kr., most 118 kr. 
Legújabb flanel! parkét, jó mosó, ezelőtt 50 kr., most 37 kr.
12 4 Berliner kendő, ezelőtt 4,50 írt, most 3 fi t.
Kelengye-vászon, ezelőtt 8'50 írt, most G írt. 1 vég 
Czérna-vászon, ezelőtt 65 kr., most 36 kr. mtr.
Czérna-kanavász, ezelőtt 9-50 írt, most G 50 1 vég.
Czórna-zephicr, ezelőtt 8 írt, most 5 50 1 vég.
Továbbá ágyteritök, függönyök, szőnyegek, kartonok, fes­
tők, selyemkenciök és minden e szakmába vágó cikkek 

mesés olcsóért kaphatók.
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A Aki arcának tideségét s kezének, fogának TlihiarrWe^ ™ 
y fehérségét meg akarja tartani csak I UUtíi U££>ct'* v

|$j szépltfiszcreket használjon. Tubarózsa-krém az arc fényességét, H 
A pattanásokat, arcráncokat megszüntet. Teljesen ártalmatlan! A 
W "T” 8 r a legjobb sömör, szeplő és Wm I Uu3rÓZS3% • ' májfolt elmulasztására ! ;g 

A 8 tej-tői az arc hófehér lesz ! Á
V Tubarózsa hölgypor, Tubarózsa-szappan, Tubarózsa-szesz, Tuba- V 
Bä rózsa kölni viz, Tubarózsa-hajszesz, Tubarózsa-illat stb. ®
A Tiihamycfl-haHfPninrQ a haí és baiusz növését legjob- AYf 1 UI)dmZi?d-IIdjKeiIUL& ban elősegíti j 0 o o o o ^
g§ Az őszülő hajnak eredeti szánt ad a Hajregenerátor ! g|
A »Salofor« a kéz- és lábizzadást legbiztosabban megszünteti! A 

Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességek nagy raktára. ^

JEN El SZÉKELY LAJOS ■
gyógyszertára a »Szent István«-hoz “

MAKÓN, (a róni. kath. templom mellett.) «
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Rakt ron nem levő dolgokat meghozatok A

Egy jő magaviseletül 
azonnal fel­

vétetik. 
Kezdő havi 

fizetése 12 korona.
Utolsó évben havi fize­

tése 20 korona.
ítMói Független Újság 

nyomdájában.

Makón, (Csanádmeggében) egy 
kisebbszerü, 50 év óta fennálló

vendéglő

kitűnő forgalommal, jó nagy cse­
repes épülettel: az épület alatt nagy 
pince és nagy portával együtt el­
költözés végett
nagyon jó feltételek mellett 
OOO joggal együtt eladó.
Tudakozódni lehet Makón, Zöldfa­
utca, Zöldfa-vendéglő, 37. sz. alatt.
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bekandikálni, vájjon nem láthatná-e a halmazt. De
semmit sem látott.

- Előre gyáva ! - kiáltotta az igazi Santafusca 
benne. És tágranyilt szemekkel rohant ki, kíváncsian 
tekintgetve szét.

Minden nyugodtan a maga helyén volt. A kő, a 
homok a tégla, a feszitő vas a mészben félig elte­
metve. Minden csöndesen ott feküdt, a legszebb 
rendben.

De a kalap ... a kalap eltűnt . . .
Háromszor-négyszer körülhordozta rémült tekinte­

tét az udvarban , . . Semmi.
De még egy lehetség forgott fenn. A lejtő hátsó 

oldalát, melyet a felhalmozott anyag képezett, az ő 
álláspontjáról nem láthatta. Miért ne röpült volna a ka­
lap oda hátra ?

De hogy erről megbizonyosodjék, még egy fél 
lépést kellett tennie a halott felé.

Megtette a fél lépést . . . Semmi.
- Átkozott ! - mondta a fogait csikorgatva.
Ekkor egy kis zaj volt hallható a közeli istállóban,

mintha szalma mozogna és egy kutya jött ki, egy fe­
kete kutya. Megállóit a küszöbön s rápislogott az ide­
gen emberre apró sárga szemeivel.

A báró kebléből tompa hörgés tört fel mint egy 
bikából, melyet a párduc torkon ragadott.

- Csoki ! - ordította s a kutya sietve futott 
vissza szalinavackára.

Az akaraterő valóságos bunkócsapásával hozta 
Santafusca magát eszméletre. Magára a barátra sem 
mért ennél kegyetlenebb csapást
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- A Szalvátor kutyája 1 - mondta magában, de 
egész teste remegett, mint egy leütött dróthur.

Érezte, hogy ereje fogyatékán van és a félelem a 
saját énjétől fölül kezdett kerekedni a halottról való 
félelmen. Ha elhagyja magát ... ha kimerültén ele­
sik, veszve van.

Ugyan mióta tanult kutyáktól félni ? Hogyan kér­
kedhetett vele, hogy nem fél a Bankó szellemétől, ha 
egy nyomorult kutyától is retteg ?

Még egyszer átfürkészte egy tekintettel, melynek 
kihívó kifejezést erőlködött adni, az udvar minden zu­
gát, majd az istállót, a farakást . . . Semmi, semmi. 
És nem mert visszatérni. A kutya előtt kellett volna el­
haladnia ! Félt a kutyától.

Isten nem fogadta el az ajánlatát, következéské­
pen Isten nem létezett. Egy Istennek irgalmat kellett 
volna éreznie.

Most már élőiről kellett kezdeni és mindenek fö­
lött a fejét el nem veszteni, hanem higgadtan gondol­
kozni, fontolgatni,

Szalvátor két vagy három napra a tett után halt 
meg. E két vagy három nap alatt, miután tétlenül töl­
tötte az időt, nagyon könnyen beléphetett a ház eme 
zugába is s magával vihette a kalapot. Vagy ... a 
kutya találta volna meg s hurcolta volna be gazdája 
lakásába ?

Egészen megütközve e gondolaton, kirohant a 
kertbe.

Oh, csak tudott volna beszélni az átkozott 
kutya !

Abban az esetben is, hogy Szalvátor maga ta-


